

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Уткина Сергея Ионовича на тему: «Нарушения метаболизма у пациентов с синдромом отмены алкоголя и способы коррекции этих нарушений», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Актуальность работы

Рассматриваемая диссертационная работа относится к актуальной теме в психиатрии-наркологии – синдрому отмены алкоголя и его осложненным формам: синдрому отмены с делирием, психотическим состояниям, вызванным алкоголем, синдрому отмены алкоголя с судорожными припадками.

Синдром отмены алкоголя является одним из наиболее распространённых состояний, связанных с употреблением психоактивных веществ. В России и других странах проблема алкоголизма остаётся наиболее актуальной, что делает изучение синдрома отмены важным для разработки эффективных методов лечения и профилактики. Синдром отмены может проявляться различными симптомами, такими как трепет, беспокойство, бессонница, тошнота, обманы восприятия и многими другими. Это затрудняет диагностику и выбор оптимального метода лечения. Изучение особенностей синдрома отмены и разработка новых подходов к его терапии являются актуальными задачами современной медицины. Таким образом, тема диссертации «Нарушения метаболизма у пациентов с синдромом отмены алкоголя и способы коррекции этих нарушений» является актуальной и важной для современной науки и практики. Она имеет потенциал для улучшения качества жизни людей, страдающих от алкогольной зависимости, и снижения социально-экономических последствий этого заболевания.

Научная новизна и теоретическое значение данного исследования

Научная новизна проведенного исследования заключается в том, что автор впервые, обследовав достаточно большую выборку пациентов с синдромом отмены алкоголя (4295 человек), выявил объективные показатели,

соответствующие определенным тенденциям метаболических изменений при развитии неосложненного синдрома отмены алкоголя и нескольких осложненных форм этого состояния. Впервые были выявлены маркеры и предикторы развития алкогольного делирия у пациентов без сопутствующих осложнений, влияющих на метаболизм. Предложенные автором новые подходы к лечению пациентов с синдромом отмены алкоголя патогенетически обоснованы и эффективность их доказана в ходе проведенных сравнительных исследований.

Практическая значимость

Результаты проведенного исследования имеют несомненную научную значимость, поскольку позволяют раскрыть вопросы патогенеза осложненных форм синдрома отмены алкоголя. Практическая значимость диссертационной работы состоит в разработанной автором предиктивной модели развития алкогольного делирия, которая позволяет на ранних этапах лечения сделать прогноз развития заболевания. Предлагаемые автором патогенетические подходы к терапии пациентов с различными формами синдрома отмены алкоголя также имеют ценность для практического здравоохранения.

Степень достоверности и апробации результатов

Выводы и основные положения диссертации являются обоснованными и достоверными. Автор провел серию научных и клинических исследований, дизайн которых, методологические подходы к диагностике, выбранные статистические методы являются современными, соответствуют поставленным задачам, и требованиям доказательной медицины и биоэтики.

Рассматриваемая диссертация включает четкие критерии как для включения, так и для невключения пациентов, что гарантирует высокое качество выборки. Диагностика проводилась в соответствии с десятым пересмотром Международной классификации болезней и базировалась на современных методах исследования. Достоверность результатов была обеспечена тщательно разработанным дизайном исследования, который соответствовал заданным целям, задачам и использовал соответствующие методы, включая клинические и статистические инструменты.

Выводы и рекомендации, представленные в диссертации, основаны на собранных данных и логично вытекают из них.

Автореферат оформлен традиционно и содержит полное описание всех этапов работы соискателя. Основные положения диссертации, выносимые на защиту, имеют серьезные обоснования, а выводы согласуются с содержанием исследования. К представленной информации в автореферате замечаний нет.

По теме диссертации опубликовано 20 работ, в том числе 14 научных статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК: 3 статьи в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, PubMed, MathSciNet, zbMATH, Chemical Abstracts, Springer), 6 статей в базе RSCI; 1 иная публикация по результатам исследования, 2 монографии, 3 публикации в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертация полностью соответствует профилю специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, которая занимается анализом клинических, социально-психологических и биологических аспектов психических расстройств, их проявлений, патогенеза, а также методами лечения, профилактики и реабилитации пациентов с психическими и наркотическими зависимостями. Полученные в ходе исследования результаты соотносятся с тематикой данной специальности, в частности с пунктами 2, 3, 4, 5, 6 и 13 профиля «Психиатрия и наркология».

Заключение

Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертация Уткина Сергея Ионовича «Нарушения метаболизма у пациентов с синдромом отмены алкоголя и способы коррекции этих нарушений», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, является самостоятельно выполненной и законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новый подход к определению

маркеров и предикторов развития осложненных форм синдрома отмены алкоголя, а также подходы к их терапии. Эти достижения имеют важное значение для психиатрии и наркологии и поэтому диссертационная работа соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Уткин Сергей Ионович, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Доктор медицинских наук (3.1.17. Психиатрия и наркология),
доцент, заведующий кафедрой психиатрии и
психологического консультирования
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России

Петров Дмитрий Сергеевич

Подпись д.м.н., доцента Петрова Д.С. заверяю:
проректор по научной работе и инновационному развитию
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, профессор

Сучков И.А.

09.01.2025

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
390026 г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9; тел. 8(4912)971801
Адрес электронной почты: rzgmu@rzgmu.ru